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Відповідно до Стратегії національної безпеки України з 2015 року [1] ключовою 

умовою нової якості економічного зростання визначено забезпечення економічної 

безпеки держави. Для підтримання стабільного функціонування системи державної 

економічної безпеки передбачено ряд заходів, зокрема деолігархізацію, демонополізацію 

і дерегуляцію економіки, захист економічної конкуренції, спрощення й оптимізації 

системи оподаткування, формування сприятливого бізнес-клімату та умов для 

прискореного інноваційного розвитку. 

У зв’язку з світовим поширенням нової концепції розвитку економіки та 

суспільства "Індустрія 4.0" та переходом до ідей циркулярної економіки для забезпечення 

економічної безпеки країни необхідне створення принципово нового інституційного 

середовища, орієнтованого на збільшення конкурентоспроможності економіки шляхом 

інновацій, технологічної модернізації, розвитку нанотехнологій та удосконалення 

структури виробництва, що відповідає четвертій промисловій революції. Економічна 

безпека країни може бути досягнута за рахунок виробничих підприємств, які відіграють 

важливу роль для суспільства, сприяючи його розвитку, збільшенню робочих місць та 

поліпшенню якості життя. 

Виробництво традиційно відіграє ключову роль у економічному зростанні країн, 

що розвиваються (Kuznets S. ; Kaldor N.). Kuznets S. стверджував, що індустріалізація, або 

іншими словами збільшення частки виробництва у ВВП, є головною особливістю 

економічного зростання [2]. Kaldor N. характеризував виробничий сектор як "головний 

двигун швидкого зростання" [3]. Szirmai A. та Verspagen B. проаналізували зв'язок  між 

часткою доданої вартості виробництва та зростанням ВВП на душу населення в 92 країнах 

та прийшли до висновку: виробництво є двигуном зростання для країн з низьким рівнем 

доходу та для деяких країн із середнім рівнем доходу за умови, що вони мають достатній 

рівень людського капіталу [4]. Аналогічні результати були отримані Guisan, M., який 

виявив позитивний вплив виробництва на економічний розвиток в Європі, Америці, 

Африці та Азії в період 1999-2006 роки [5]. 

Важливість виробничого сектору для економічного зростання полягає в наявності 

позитивної кореляції між темпом зростання виробництва та темпом зростання 

продуктивності в інших секторах економіки. Розвинені економіки, такі як США, 

Австралія або країни-члени Європейського Союзу спрямовають свої зусилля 

реіндустріалізацію економік після десятиліть деіндустріалізації. За даними ЮНКТАД з 

1980 по 2014 р. у розвинутих країнах частка промисловості скоротилася з 28,3% до 18,5%, 

а у країнах з перехідною економікою – з 38,3% до 28,2%. В той же час сектор послуг 
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збільшився з 61,6% до 75% у розвинутих країнах та з 42,1 по 53,1% – у країнах з 

перехідною економікою [6].  

На основі даних World Bank [7] нами було побудовано динаміку доданої вартості у 

відсотках до ВВП промислового сектору, сектору послуг та сільського господарства в 

Україні (рис. 1). Спостерігається зменшення доданої вартості вітчизняного промислового 

сектору. 

 
 

Рисунок 1. Промисловість, послуги та сільське господарство в Україні (додана вартість 

% від ВВП) 

 

Варто зазначити, що передчасна деіндустріалізація для країн, що розвиваються, 

зменшує потенціал економічного зростання та можливості конвергенції з рівнями доходів 

розвинених країн. Виробництво у даному випадку заміщується послугами, які не 

пов’язані з підвищенням ефективності виробництва, – тогівля, оренда, ремонт тощо. Крім 

того, деіндустріалізація супроводжується, перш за все, зниженням інтенсивності праці та 

переміщенням виробничої діяльності в країни з низьким рівнем доходу, та здійснюється 

на основі торгівлі між розвиненими країнами та країнами, що розвиваються. 

У стратегії «Європа 2020: стратегія інтелектуального, сталого та інклюзивного 

зростання» [8] Євросоюз визначив промисловість однією з семи головних ініціатив 

європейської стратегії та визначив курс на збільшення частки промисловості до 20% ВВП. 

При цьому акцент робиться на необхідності поєднання розвитку промисловості та 

інклюзивного зростання, тобто надання можливості суспільству завдяки високому рівню 

зайнятості, інвестувати у знання, навички; модернізувати ринки праці, систему навчання 
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та соціального захисту, з метою допомогти людям передбачати зміни та управляти ними, 

а також забезпечити єдність суспільства.  

США розробили стратегію переходу до передового наукомісткого виробництва на 

основі співпраці між урядом, промисловістю та академічними колами [9]. Нові 

технологічні області США включають виготовлення сучасних матеріалів, інженерну 

біологію для передової біопромисловості, біовиробництво для регенеративної медицини, 

вдосконалення виробництва біопродуктів та фармацевтичних препаратів. 

Деіндустріалізація, яка притаманна розвинутим країнам, полягає в зміщенні виробництва 

під впливом науково-технічного прогресу до високотехнологічного сектору, надаючи 

поштовх прискореному розвитку наукомістких і логістичних послуг, від яких залежить 

зростання продуктивності, інноваційності виробництва та ефективність управління 

ланцюгами постачань продукції на ринки.  

Таким чином, основними векторами інноваційної трансформації виробничого 

сектору України як напрямів забезпечення національної економічної безпеки є:  

 У зв’язку з світовим поширенням нової концепції розвитку економіки "Індустрія 

4.0", виробничий сектор України повинен поступово інтегрувати кіберфізичні систем у 

виробничі процеси за допомогою підключення машин, верстатів, складських приміщень 

до Інтернету, між якими буде відбуватися незалежний обмін даними. Ефективність 

кіберфізичних систем пояснюється можливістю мереж виробничого устаткування 

автономно змінювати виробничі процеси, зменшувати брак, скорочувати час простоїв, а 

замовлення споживачів є частиною виробничої платформи.  

 Перехід від лінійної моделі споживання ресурсів (модель "добути-використати- 

викинути") до циркулярної економіки (модель "зменшення-повторне використання / 

переробка"), яка спрямована на прийняття та реалізацію проектів з спільною цінністю та 

створення "безвідходного" суспільства. Ті промислові підприємства, які не будуть 

залучені до практики циркулярної економіки не будуть конкурентоздатними на 

європейському ринку. Стійкий розвиток промислових підприємств може бути досягнутий 

лише завдяки співпраці з суспільством, науковими установами, стейкхолдерами та 

урядом. Такі умови будуть сприяти збільшенню рівня модернізації виробничих процесів 

та розширенню технологічних можливостей в Україні. 

Таким чином, промислові підприємства повинні мати можливість розвивати 

виробничі системи та ланцюги постачання, адаптуватися до потреб споживачів на ринках, 

стратегічно зосереджуючи свою діяльність.  

 

Виконано в рамках науково-дослідної теми № 0117U003922 «Інноваційні драйвери 

національної економічної безпеки: структурне моделювання та прогнозування» 
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